

公检法办案有权依法调取电子数据

新华社北京9月20日电(记者左哲陈菲)最高人民法院、最高人民检察院、公安部日前联合下发《关于办理刑事案件收集提取和审查判断电子数据若干问题的规定》,按照规定,法院、检察院和公安机关有权依法向有关单位和个人收集、调取电子数据。电子数据面临被篡改或灭失“危险”时,县级以上公安机关负责人或检察长可批准对其冻结保全。

规定指出,电子数据是案件发生过程中形成的,以数字化形式存储、处理、传输的,能够证明案件事实的数据。以数字化形式记载的证人证言、被害人陈述以及犯罪嫌疑人、被告人供述和辩解等证据,不属于电子数据。

同传统证据相比,电子数据具有高科技性、不稳定性等特征,一旦被修改或删除,其

证据效力就有可能丧失,进而影响整个案件的顺利办理。因此,电子数据的保全就显得尤为重要。规定指出,在收集、提取电子数据过程中,办案人员可通过扣押、封存电子数据原始存储介质,计算电子数据完整性校验值,制作、封存电子数据备份,冻结电子数据,对收集、提取电子数据的相关活动进行录像等方式方法对可作为证据使用的电子数据进行保护。

规定特别明确了在经县级以上公安机关负责人或者检察长批准下,电子数据可被冻结的四种情形:数据量大,无法或者不便提取的;提取时间长,可能造成电子数据被篡改或者灭失的;通过网络应用可以更为直观地展示电子数据的;其他需要冻结的情形。与此同时,规定要求,冻结电子数据,应当制作协助冻结通知书,注明冻结电子数据

的网络应用账号等信息,送交电子数据持有人、网络服务提供者或者有关部门协助办理。

规定还强调,对扣押的原始存储介质或者提取的电子数据,可以通过恢复、破解、统计、关联、比对等方式进行检查。对电子数据涉及的专门性问题难以确定的,由司法鉴定机构出具鉴定意见,或者由公安部指定的机构出具报告。对于检察院直接受理的案件,也可以由最高人民检察院指定的机构出具报告。

在电子数据的移送和展示方面,规定强调,收集、提取的原始存储介质或者电子数据,应当以封存状态随案移送,并制作电子数据的备份一并移送。公安机关报请检察院审查批准逮捕犯罪嫌疑人,或者对侦查终结的案件移送检察院审查起诉的,应当将电子

数据等证据一并移送检察院。控辩双方向法院提交的电子数据需要展示的,可以根据电子数据的具体类型,借助多媒体设备出示、播放或者演示。必要时,可以聘请具有专门知识的人进行操作,并就相关技术问题作出说明。

规定强调,检察院、法院应当围绕真实性、合法性、关联性审查判断电子数据。其中,在电子数据真实性应当着重审查是否移送原始存储介质;在原始存储介质无法封存、不便移动时,有无说明原因,并注明收集、提取过程及原始存储介质的存放地点或者电子数据的来源等情况;电子数据是否具有数字签名、数字证书等特殊标识;电子数据的收集、提取过程是否可以重现;电子数据如有增加、删除、修改等情形的,是否附有说明;电子数据的完整性是否可以保证等内容。

电信诈骗被害人被冻结资金有望三日内返还

新华社北京9月20日电(记者吴雨李廷霞)近年来,电信网络新型违法犯罪愈演愈烈,造成人民群众巨大财产损失。20日,中国银监会和公安部联合发文,要求公安机关、银行业金融机构对已查明的冻结资金,及时返还人民群众,并明确银行业金融机构办理返还应当在三个工作日内办理完毕。

不法分子往往利用电信、互联网等技术,通过发送短信、拨打电话、植入木马等手段,诱骗(盗取)被害人资金汇(存)入其控制的银行账户,实施电信网络新型违法犯罪。而银行则是“挽救”被害人的“最后一道防线”,能够协助公安机关依法对特定银行账户实施冻结措施。

为减少电信网络新型违法犯罪案件被害人的财产损失,确保依法、及时、便捷地返还已冻结资金,银监会和公安部联合印发了

《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》,明确了返还工作原则、职责,返还条件、程序和方法以及被害人的义务。

规定要求,公安机关负责查清被害人资金流向,及时通知被害人,并对权属明确的被害人财产作出资金返还决定,实施返还。公安机关要主动与被害人联系,依法办理资金返还工作,不得以权谋私,收取任何费用。

规定明确,银行业金融机构要依照有关法律、行政法规和规定,及时协助公安机关实施涉案冻结资金返还工作。能够现场办理的,应当现场办理;现场无法办理完毕的,应当在三个工作日内办理完毕。

公安机关提示群众,要提高警惕,防止上当受骗。一旦发现被骗,要立即向公安机关报案,并提供相关信息。对非法倒卖银行卡的行为,公安机关将给予严厉打击。

第五届中国-亚欧博览会开幕



9月20日,在乌鲁木齐市展区,参会嘉宾在观看展出的机器人。

当日,第五届中国-亚欧博览会在新疆乌鲁木齐开幕,以“共商共建共享丝路:机遇与未来”为主题的全新版盛会吸引了2000多家国内外企业参展。

新华社记者 赵戈 摄

古蜀文物亮相长沙



9月20日,一位女士在长沙博物馆参观出土于三星堆遗址的商代戴金面罩青铜人头像。

当日,“神秘的古蜀王国——三星堆和金沙遗址出土文物精华展”在长沙博物馆正式向公众免费开展,展览展出的137件文物出土于三星堆遗址和成都金沙遗址,集结了四川广汉三星堆博物馆、成都金沙遗址博物馆两馆的文物精华,包括青铜纵目大面具、戴金面罩青铜人头像、铜太阳形器在内的一批重要文物再现了辉煌璀璨的古蜀文化。据悉,本次展览将持续到12月20日。

新华社记者 李尢 摄

国庆长假旅游市场预计接待约5.89亿人次

新华社北京9月21日电(记者刘慧)中国旅游研究院21日发布数据,预测国庆长假旅游市场将接待约5.89亿人次,同比增长12%;旅游收入4781.8亿元,同比增长13.5%。国庆期间旅游经济运行将呈现需求旺盛、供给丰富、前远后近、热点频现的特征。

根据中国旅游研究院(国家旅游局数据中心)对全国60个样本城市开展的《中国大陆居民出游意愿调查》,四季度我国居民出游意愿为79.2%,这其中有55.5%的居民选择国庆期间出游,出游意愿高。同时,受供给侧旅游企业产品优化和价格促销影响,今年国庆旅游市场有望保持稳定增长。

调查显示,国庆期间出游的居民首选国内跨省游,之后依次是出国游、港澳台旅游和近郊游。跨省游将推动国庆期间形成以东西、南北双向交叉旅游流。张家界、黄山、杭

州、上海、桂林、三亚、成都、昆明、青岛、北京、苏州、西安等地将成为热点地区。名胜古迹类景区最受跨省游客青睐,近郊游以周边游、乡村游为主,市场热度继续攀升。各城市的周边古镇、主题景区、乡村休闲旅游地将成为热点。

从出游方式看,飞机、自驾、火车为主,家庭出游比例最高。调查显示,飞机出游占比最高(为34.79%),其次是自驾车出游(为22.47%)和火车出游(为21.62%);有44.7%的游客选择与家人一起出游。从出游时间看,10月1日至4日预计将以跨省游为主,6日至7日将以近郊游为主。

出境游冷门路线成为亮点,邮轮游受市场追捧。东欧、斯里兰卡等目的地越来越受消费者青睐。日韩、俄罗斯、美加、东南亚等线路仍然是热门线路,尤其是日韩、东南亚的邮轮旅游线路很受欢迎。